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ПРЕДПИСАНИЕ

по делу № 252-04-А/12

02  августа  2012 г.          




         г. Санкт-Петербург

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Ленинградской области по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства руководствуясь статьей  23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона  от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», на основании своего решения от 02.08.2012 по делу № 252-04-А/12 о нарушении Советом депутатом Бокситогорского городского поселения Бокситогорского муниципального района Ленинградской области (187650, Ленинградская область, г. Бокситогорск, ул. Социалистическая, д. 9) части 2, части 3 статьи 15  Федерального закона от   26.07.2006  № 135-ФЗ «О защите конкуренции», выразившихся  в принятии муниципального акта, ограничивающего конкуренцию – Решения Совета депутатов Бокситогорского городского поселения Бокситогорского муниципального района Ленинградской области от 26.10.2011 № 163 «Об утверждении Положения об организации похоронного дела на территории Бокситогорского городского поселения» (далее – Положение), в части наделения органа местного самоуправления (Администрации МО Бокситогорского городского поселения Бокситогорского муниципального района Ленинградской области) полномочиями, осуществление которых приводит или может привести к недопущению конкуренции, а так же наделения специализированной службы по вопросам похоронного дела функциями органа местного самоуправления 
ПРЕДПИСЫВАЕТ:

Совету депутатов  Бокситогорского  городского поселения Бокситогорского  муниципального района Ленинградской области   в срок до 15.09.2012  прекратить нарушение части 2 статьи 15 Федерального закона  от  26.07.2006  № 135-ФЗ «О защите конкуренции», выразившееся в наделении органа местного самоуправления (Администрации МО Бокситогорского городского поселения Бокситогорского муниципального района Ленинградской области) полномочиями, осуществление которых может привести к недопущению конкуренции и части 3 статьи 15  Федерального закона  от  26.07.2006  № 135-ФЗ «О защите конкуренции», выразившееся в наделении специализированной службы по вопросам похоронного дела функциями органа местного самоуправления, а именно: привести муниципальный акт (Положение) в соответствие с антимонопольным законодательством. 
О выполнении настоящего Предписания сообщить в антимонопольный орган не позднее пяти дней со дня его выполнения.
Примечание.    
В  соответствии  со  ст.  51.1  Федерального закона от 26.07.2006 N 135-ФЗ "О защите конкуренции"   Комиссия,  принявшая решение и (или) предписание по делу о нарушении антимонопольного законодательства, по заявлению лица, участвующего в деле, или по собственной инициативе вправе дать разъяснение решения и (или) предписания без изменения их содержания, а также исправить допущенные в решении и (или) предписании описки, опечатки и арифметические ошибки.

Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного  органа  статьей  19.5  Кодекса  Российской  Федерации  об административных      правонарушениях      установлена     административная ответственность.

Привлечение   к   ответственности,   предусмотренной  законодательством Российской  Федерации,  не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.

