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Оценка конкурентной среды 

на ключевых товарных рынках Ленинградской области

Организация и развитие конкурентной среды в Ленинградской области основывается на соблюдении ее базисных принципов: многообразие организационных форм хозяйствующих субъектов, разделение экономической власти, равенство принципов ведения предпринимательской деятельности.

В целом состояние конкурентной среды в Ленинградской области характеризуется несоответствием темпов развития и качества инфраструктуры, возрастающим потребностям бизнеса; наличием административных барьеров; необходимостью отраслевой диверсификации и структурной оптимизации экономики региона, предусматривающей сдвиг от доминирования обрабатывающих производств в пользу наукоемких отраслей; дефицитом производственных мощностей хозяйствующих субъектов, и как следствие, снижение их конкурентноспособности; потребностью внедрения наукоёмких технологий в производственные процессы; недостаточным уровнем профессиональной подготовки и квалификации персонала в ряде отраслей.
1. Агропромышленный комплекс

Развитие агропромышленного комплекса Ленинградской области происходит в условиях жесткой конкуренции, как и в других приоритетных сферах рынка, имея при этом свои особенности, такие как близость к большому мегаполису – Санкт-Петербургу. 

Конкурентная среда сельскохозяйственных товаропроизводителей области, в значительной мере, определяется:
· сложившейся специализацией сельскохозяйственного производства в Ленинградской области;
· состоянием материально-технической базы отрасли, условий труда и быта работников сельскохозяйственного производства;
· содержанием и формами государственной поддержки производителей.

Природные условия Ленинградской области наиболее благоприятны для развития молочного животноводства – одной из главных отраслей комплекса. 

В Ленинградской области молочным животноводством занимаются 114 хозяйств, из них племенных 68: 32 племзавода и 36 племрепродукторов. Поголовье молочных коров 75,5 тыс. голов. 

По продуктивности коров Ленинградская область является лидером в Российской Федерации. Надои на 1 фуражную корову составили 6599 кг. Чемпионом по продуктивности в 2010 году остается племенной завод «Рабитицы», где в течение ряда лет надои превышают 10 тыс.кг. молока.
В 2010 году осуществлен ввод в эксплуатацию двух крупных животноводческих комплексов для КРС: ЗАО «Любань»   – на 1200 коров с замкнутым циклом и ЗАО «Родина» - на 1000 коров.  В целом в 2010 году в молочном животноводстве введено в эксплуатацию 15 дворов КРС на 4,1 тыс. скотомест. С 2006 года  реконструировано и построено 137 дворов КРС на  38,4  тыс. скотомест.

 В 2010 году на строительство, реконструкцию и модернизацию сельского хозяйства было привлечено 2,7 млрд. рублей инвестиционных кредитов, в том числе непосредственно на реконструкцию и новое строительство в животноводстве 2,2 млрд. рублей. Предприятия области намерены и в дальнейшем активно проводить реконструкцию и модернизацию производства.

 Новые технологии в молочном животноводстве позволяют получать молоко высокого качества, а также значительно улучшить как условия содержания животных, что очень важно для их здоровья, так и условия труда в животноводстве, повысить производительность труда, заработную плату, престиж труда животноводов.

Потребительские качества молока – основного товарного продукта большинства сельскохозяйственных организаций области – сохраняются в течение непродолжительного времени и поэтому требуют его реализации или переработки в минимально короткие сроки. 

Предприятиями молочной отрасли Ленинградской области вырабатывается практически весь ассортимент молочных продуктов, но приоритет отдается цельномолочной продукции как наиболее востребованной и обеспечивающей быстрый оборот средств. Растет спрос на продукты, вырабатываемые по новым технологиям, позволяющим удлинить сроки годности. Расширяется ассортимент молочных продуктов, выполняющих профилактические и лечебные функции, в первую очередь, с пробиотическими свойствами – биокефир, биопростокваша, бифилайф, бифидок, ацидофильные продукты. Сегодня выпуск этой продукции наряду с ведущими молочными заводами области освоили и малые предприятия.

Несмотря на высокое качество, молочная и мясная продукция, выпускаемая предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности  Ленинградской области, не в полной мере, находит своего потребителя. Одной из основных причин является недостаточная маркетинговая деятельность предприятий. Кроме того, большое влияние на реализацию областной продукции оказывает присутствие на рынке различных широко известных и разрекламированных брэндов производителей других регионов, в частности, Санкт-Петербурга. Конкуренция на рынке данного вида продукции очень жесткая, и не всегда в пользу областных перерабатывающих предприятий.

Сельскохозяйственные организации Ленинградской области реализуют молоко в большей степени на молокоперерабатывающие предприятия Санкт- Петербурга по более высоким закупочным ценам, чем на молочных заводах Ленинградской области. Важно отметить, что на упаковках молочных продуктов ряда молочных заводов Санкт - Петербурга, указано, что продукция изготовлена из молока лучших хозяйств Ленинградской области. 

В 2008 году состоялся пуск новых молокоперерабатывающих предприятий. Это молочный завод «Галактика» в Гатчинском районе – лучшее предприятие  такого плана в Европе со 100% автоматизацией всех производственных процессов, и реконструированный Кингисеппский молочный комбинат, использующий уникальную технологию микрофильтрации. 

В настоящее время реализация продукции овощеводческих хозяйств осложняется присутствием на рынке производителей из других регионов, как правило, с более благоприятными климатическими условиями. 

Хозяйства и посреднические организации других регионов предлагают  свою раннюю продукцию по низким ценам. Тем не менее, продукция  сельхозтоваропроизводителей Ленинградской области не уступает по качеству и является востребованной покупателями Ленинградской области и Санкт-Петербурга. Современные технологии позволяют сейчас выращивать овощи и картофель в более ранние сроки. Различные упаковочные линии позволяют придать областной сельскохозяйственной продукции  высокотоварный вид. Продукция реализуется через сетевые магазины, собственные магазины, ярмарки и т.д. 

Продукция птицефабрик Ленинградской области является одной из самых лучших не только в регионе, но и других субъектах Российской Федерации, что позволяет им занимать большой сегмент на рынке среди поставщиков данного вида продукции и иметь приоритетные позиции у покупателя.

Хлебопекарную отрасль в Ленинградской области представляют 12 хлебокомбинатов, большая часть из которых объединена в ОАО «Холдинговая компания «Петрохлеб». Всего в 2010 г. было произведено 44 126,8 тонн продукции, из которой 37 403,1 тонны приходится на долю ОАО «Холдинговая компания «Петрохлеб».
Постоянное снижение объема производства хлеба и хлебобулочных изделий происходит вследствие конкуренции Санкт-Петербургских хлебозаводов, пришедших с торговыми сетями в Ленинградскую область с более дешевой хлебной продукцией.

Наряду с таким негативным процессом, как снижение объемов выпуска продукции, на предприятиях хлебопекарной отрасли постоянно проходит модернизация и реконструкция производства. Это позволяет значительно расширять ассортимент продукции за счет разработки и внедрения новых рецептур, выпускать изделия с высокими потребительскими качествами  и улучшать качество традиционных сортов выпускаемых хлебобулочных изделий, в результате чего продукция, по возрастающей, начинает завоевывать рынки других регионов. 
Основными факторами, препятствующими развитию конкуренции, в агропромышленном и рыбохозяйственном комплексе являются:

· недостаточно высокие темпы структурно-технологической модернизации отрасли, обновления основных производственных фондов и воспроизводства природно-экологического потенциала;

· неблагоприятные общие условия функционирования сельского хозяйства в связи с опережающим ростом цен, прежде всего на топливо, электроэнергию, промышленную продукцию, услуги связи, по сравнению с ростом цен на сельскохозяйственную продукцию;

· неудовлетворительный уровень развития рыночной инфраструктуры, затрудняющий доступ сельскохозяйственных товаропроизводителей, особенно малых форм хозяйствования, к рынкам финансовых, материально-технических и информационных ресурсов, готовой продукции;

· финансовая неустойчивость отрасли, обусловленная нестабильностью рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, слабым притоком частных инвестиций, медленными темпами развития страхования при производстве сельскохозяйственной продукции;

· дефицит квалифицированных кадров, вызванный низким уровнем и качеством жизни в сельской местности; 

· недостаточные экономические условия для альтернативной занятости населения, проживающего в сельской местности;

· недостаточный уровень развития социальной и инженерной инфраструктуры в сельской местности.

2. Розничная торговля 

Главной отличительной особенностью сферы розничной торговли Ленинградской области в докризисный период являлась ее устойчивая динамика. За последние 10 лет оборот розничной торговли вырос в 3 раза (в сопоставимых  ценах); в 2004 – 2007 гг. средний прирост физического объема оборота розничной торговли ежегодно составлял 22,6%. 
В 2010 году оборот розничный торговли увеличился на 11,8% по сравнению с 2009 г. и составил 169,6 млрд.руб. 
Темпы развития потребительского рынка Ленинградской области связаны с динамикой реальных доходов  населения Ленинградской области. В 2010 г. реальные денежные доходы населения составили 108,1% к 2009 г. 
Уровень развития розничной торговли значительно различается по муниципальным районам Ленинградской области: наиболее высокие показатели оборота розничной торговли крупных и средних организаций на душу населения отмечаются в районах, примыкающих к Санкт-Петербургу, наиболее низкие – в отдаленных районах с высокой долей сельского населения. Так, в 2009 году соотношение оборота розничной торговли на душу населения в районах с наибольшим (Всеволожский) и наименьшим (Лодейнопольский) значением показателя составило 442 раза.
Соотношение душевого объема всех реализованных продовольственных товаров в 2010 г., в муниципальных образованиях с наибольшим (г. Сосновый бор ) и наименьшим (Сланцевский район) значением показателя составило 3 раза. 
Следует отметить, что при существующем уровне статистического обеспечения невозможно провести полностью объективный статистический анализ территориальной дифференциации развития розничной торговли, так как итоги деятельности малых предприятий и индивидуальных предпринимателей оцениваются только в целом по области на основе выборочного наблюдения, в то время как на потребительском рынке некоторых муниципальных образований основную роль играет малый бизнес. 
В структуре оборота розничной торговли по Ленинградской области за 2010 год 46,4% составляли коммерческие предприятия, не относящиеся к субъектам малого и среднего предпринимательства; 32,7% индивидуальные предприниматели, торгующие вне рынков; 15,3% малые предприятия; 3,4% субъекты среднего предпринимательства и 2,2% продажа товаров на розничных рынках и ярмарках. По сравнению с 2009 г. снизилась доля индивидуальных предпринимателей (34% в 2009 г.) и продажа товаров на розничных рынках и ярмарках (3% в 2009 г.).
В целом, отмечается положительная динамика оборота розничной торговли (130,9 млрд. руб в 2008 г и 169,6 млрд руб в 2010 г.).

Государственный сектор в сфере потребительского рынка значительно сокращается в связи с активной приватизацией государственного имущества. В 2009 году его доля составила 2,1% и сократилась по сравнению с 1998 годом в 3,5 раза. Этому способствовало принятие областного закона «Об отдельных вопросах отчуждения недвижимого имущества, находящегося в собственности Ленинградской области и в собственности муниципальных образований Ленинградской области и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства» от 19.12.2008 № 143-оз, который предусматривает приоритетное право выкупа арендуемого государственного и муниципального имущества субъектами малого и среднего бизнеса. 

В 2010 году обеспеченность площадью торговых объектов в Ленинградской области составила 819,2 кв.м. на 1000 жителей, что в 1,7 раз выше установленного в соответствии с требованиями Федерального закона от 28 декабря 2009 г. № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» (далее – Закон о торговле) норматива. На положительную динамику  обеспеченности населения торговыми площадями повлиял рост торговой сети, которая за 2010 год увеличилась на 92 предприятия и составила 18891 объектов. Прирост сети, в основном,  достигнут за счет ввода современных торговых предприятий, внедряющих новые формы обслуживания, разрабатывающих и продвигающих собственные бренды, создающих уютные интерьеры и узнаваемый стиль обслуживания,  развивающих филиальную сеть, оснащенных технологичным оборудованием, инженерными коммуникациями. На 01.01.11 количество сетевых магазинов в Ленинградской области составило 449. Это такие известные бренды как Пятерочка, Дикси, Метрика, Улыбка Радуги, Полушка, Просто и др., оказывающие существенное влияние на рост обеспеченности населения современными торговыми площадями, сдерживание розничных цен на товары первой необходимости, качество обслуживания, расширение ассортимента. Следует отметить, что в 2010 году почти треть предприятий розничной торговли, в том числе сетевых, открыты в сельской местности.
Продолжился ввод крупных торговых центров, куда переводилась  мелкорозничная торговля. Общее количество торгово-развлекательных и торгово-бытовых центров на территории области составило более 100 единиц. В городском поселении Павлово Кировского района открыт торговый комплекс площадью 1400 кв.метров, в г.Всеволожске – площадью 1800 кв.метров,  в с. Русско-Высоцкое Ломоносовского района – площадью 459 кв.м., в Бокситогорском и Кингисеппском районах – развлекательные центры площадью до 500 кв.м.

Недостаточно представлены в Ленинградской области торговые объекты, ориентированные на продажу непродовольственных товаров (бытовая техника, мебель, спорт, садовый инвентарь и пр.), а также продуктов питания с короткими сроками реализации. В перспективе эти ниши предстоит заполнить.

Мелкорозничная торговая сеть, увеличившая количество объектов за 2010 год на 166 единиц, развивалась зачастую хаотично, без учета нормативов обеспеченности населения торговыми площадями и потребностей территории. В настоящее время утверждаются схемы размещения нестационарных торговых объектов с учетом нормативов минимальной обеспеченности торговыми площадями, что позволит упорядочить размещение объектов мелкорозничной торговли на территории муниципальных образований. При этом в схемах размещения должно быть предусмотрено не менее 60% объектов, используемых субъектами малого и среднего предпринимательства. Нормативы минимальной обеспеченности, а также схемы размещения нестационарных торговых объектов в соответствии с требованиями закона о торговле должны учитываться органами местного самоуправления при разработке  документов территориального планирования, генеральных планов, муниципальных программ развития торговли. 

В силу сложившихся особенностей Ленинградской области – значительной протяженности, невысокой плотности и большой доли пожилого населения на территории Ленинградской области значительное количество сельских поселений, имеющих низкую численность населения, не имеют стационарных объектов и обслуживаются автолавками. При этом наибольшее количество поселений обслуживается передвижной торговлей в Бокситогорском (146), Тихвинском (131), Волховском (122), Сланцевском (111), Кингисеппском (108) муниципальных районах. Основным оператором, поставляющим потребительские товары автолавками в отдаленные и труднодоступные населенные пункты, является потребительская кооперация Ленинградской области. Несмотря на незначительное количество автолавок (19), предприятия потребкооперации обслуживают около половины (500) сельских населенных пунктов.

В 2010 году продолжена организационная работа по совершенствованию розничных рынков. Возложение ответственности за работу рынков на управляющие рынками компании привело к положительным результатам– санитарно-эпидемиологическая ситуация на рынках области улучшилась, что подтверждается данными Управления Роспотребнадзора по Ленинградской области. На розничных рынках в приоритетном порядке предоставляются торговые места сельхозтоваропроизводителям, фермерам, садоводам и гражданам, реализующим продукцию с личных приусадебных участков. На сельскохозяйственных рынках товаропроизводителям предоставляется не менее 50% торговых мест от их общего количества. На 11 розничных рынках Ленинградской области управляющими компаниями проводились работы по капитальному ремонту зданий, инженерных коммуникаций, благоустройству территорий. В г.Лодейное Поле начато строительство нового рынка, в г.Тосно завершена реконструкция первой очереди розничного рынка.

В пос. Сосново Приозерского района расширяет деятельность открытый в 2009 году распределительный склад ООО «Калининская база «Сосново», целью которого является эффективная логистика и распределение  продовольственных товаров  по магазинам  розничной торговли  Приозерского и Выборгском районов. В перспективе предполагается создание сети подобных распределительных складов и в других районах Ленинградской области.

 
В целях развития инфраструктуры сбыта сельскохозяйственной продукции, центров по приемке, технологической переработке, хранению и предпродажной подготовке сельскохозяйственной продукции с последующей поставкой в предприятия розничной торговли была продолжена работа с органами местного самоуправления по резервированию в схемах территориального планирования районов и генеральных планах поселений Ленинградской области земельных участков  под оптово-логистические центры. Размещение  оптово-логистических центров предусмотрено в утвержденной схеме территориального планирования Гатчинского района и разрабатываемых проектах градостроительной документации   Всеволожского, Кировского, Кингисеппского и Ломоносовского муниципальных районов в рамках создания технопарков.

Во исполнение Закона о торговле в настоящее время на территории Ленинградской области формируется торговый реестр, который позволит актуализировать информацию о количестве всех хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на территории Ленинградской области в сфере розничной и оптовой торговли, принадлежащих им объектах, формах собственности, наличии и размерах торговых площадей, способах торговли, ассортименте реализуемых товаров, количестве занятых. 

Несмотря на трудности расчета количественных показателей уровня концентрации, в целом потребительский рынок Ленинградской области можно признать конкурентным. На нем осуществляют деятельность организации различных типов и индивидуальные потребители, снижается доля государственных предприятий. В то же время обеспеченность населения площадями и услугами потребительского рынка очень неравномерна, наблюдается недостаток современных торговых площадей, низкая обеспеченность стационарными объектами торговли в отдельных сельских поселениях, удаленных и труднодоступных местностях, недостаточно развита торгово-сбытовая инфраструктура. 

3. Рынок нефтепродуктов

В Ленинградской области зарегистрировано 33 организации, отнесенные по основному виду деятельности к производству нефтепродуктов, в том числе 24 малых предприятия. Крупнейшим производителем нефтепродуктов является ООО « ПО «Киришинефтеоргсинтез» (ООО «КИНЕФ»).
ООО «КИНЕФ» выпускает все виды моторного и котельного топлива, основные марки нефтебитумов, ароматические углеводороды, основу для производства моющих средств и другие нефтепродукты.
В результате внедрения новых технологий и реконструкции существующего оборудования весь объем получаемых на предприятии в настоящее время бензинов АИ-92 и АИ-95 стал соответствовать спецификациям Евро-4, увеличился выпуск бензола. 

Среди перспективных планов развития и реконструкции ООО «КИНЕФ» по значимости необходимо выделить строительство завода по глубокой переработке нефти с годовой мощностью 5,0 млн. тонн по сырью. В результате реализации данного проекта глубина переработки нефти в светлые нефтепродукты увеличится до 67-70%, при этом объем производимого мазута уменьшится с 8,0 до 4,0 млн. тонн в год. 
 За последние три года зарегистрировано 8 малых предприятии, в том числе 7 микропредприятий.

В сфере оптовой торговли нефтепродуктами зарегистрировано 295 организаций, в том числе 257 – субъекты  малого и среднего предпринимательства. В течение трех последних лет зарегистрировано 20 новых организаций, из них 18 отнесены к микропредприятиям.

Из общего числа оптовых предприятий по торговле нефтепродуктами для 80 основным видом деятельности является оптовая торговля моторным топливом, в том числе 69 – субъекты малого и среднего предпринимательства; в 2007-2009 гг. зарегистрировано 9 новых организаций, в  том числе одно крупное и 8 микропредприятий.

К виду деятельности «розничная торговля моторным топливом» по состоянию на конец 2009 года отнесено 115 организаций, в том числе субъектов малого и среднего предпринимательства – 96, из которых 17 предприятий созданы за последние три года.

По данным проведенного в 2008 – 2009 гг. изучения (обзора) рынка розничной торговли топливом в Ленинградкой области, данный рынок в целом является конкурентным.
4. Транспортный комплекс 

Располагая практически всеми видами транспорта (морской, внутренний водный, железнодорожный, автомобильный, воздушный, трубопроводный),  транспортный комплекс Ленинградской области является важнейшим звеном общероссийской и мировой транспортной системы. Через регион проходят экономически эффективные маршруты транспортировки экспортно-импортных грузов, в первую очередь газа, нефти, нефтепродуктов. 

Транспорт – составная часть комплекса инфраструктурных отраслей экономики Ленинградской области. Сегодня он не только удовлетворяет основные потребности экономики и населения в транспортных услугах, но и является важным фактором единства национального товарного рынка, инструментом интеграции страны в систему мировых хозяйственных и внешнеторговых связей. Диспропорции в развитии транспортного комплекса могут стать серьезным фактором, ограничивающим развитие предпринимательства и конкуренции в регионе.

Удельный вес транспорта и связи в общем обороте организаций Ленинградской области в 2010 году составляет 7,9% (в 2009 году – 10,7%). 

Грузовые перевозки. Динамика объемов перевозок грузов различными видами транспорта за период 2000-2009 гг. представлена и таблице 3
Таблица 3 – Динамика перевозок грузов в Ленинградской области

	
	Млн. тонн
	2010 
в % к 2002

	
	2002
	2007
	2008
	2009
	2010
	

	Всего 
	115,8
	170,4
	168,3
	164,3
	161,1
	139,1

	железнодорожный
	39,4
	41,0
	39,7
	33,6
	35,9
	91,1

	автомобильный
	3,5
	5,0
	3,7
	3,9
	3,9
	111,4

	внутренний водный
	3,9
	10,8
	10,6
	6,6
	2,1
	53,8

	трубопроводный
	69,0
	113,6
	114,3
	120,2
	119,2
	172,8


Ведущее место в структуре грузовых перевозок Ленинградской области занимает трубопроводный транспорт (74%). В 2010 году объем транспортировки грузов трубопроводным транспортом увеличился по сравнению с 2002 годом в 1,7 раза и составил 119,2 млн. тонн. при грузообороте 80,2 млрд. тонно-км. Деятельность по транспортировке газа, нефти и нефтепродуктов по магистральным трубопроводам отнесена к сфере деятельности естественных монополий. 
Транспортирование нефтепродуктов в порт Приморск осуществляет ООО «Балттранснефтепродукт». В 2010 году объем транспортировки нефтепродуктов в порт составил около 5 млн. тонн.
Морские порты. Большой вклад в развитие транспортной системы региона внесло строительство новых портовых комплексов в Приморске и Усть-Луге, а также реконструкция действующих портов в Выборге и Высоцке. Развитию транспортно-технологических комплексов на побережье Финского залива уделяется большое внимание, как руководством Ленинградской области, так и Правительством Российской Федерации. 

Переработку грузов в акватории морских портов Ленинградской области «Выборг», «Высоцк», «Приморск» и «Усть-Луга» осуществляют стивидорные организации, деятельность которых (услуги в транспортных терминалах) отнесена к сфере деятельности естественных монополий. В 2009 году грузооборот портов увеличился по сравнению с уровнем 2002 года в 6,4 раза и составил 108 млн. тонн. Основной объем грузооборота портов – 73,2% от общего объема обеспечивает работа порта Приморск, который является конечным звеном Балтийской трубопроводной системы.

Железнодорожные перевозки на территории Ленинградской области осуществляет Октябрьская железная дорога – филиал ОАО «Российские железные дороги». Эксплуатационная длина проходящих по территории области железнодорожных путей составляет около 2,4 тыс. км, из них 1,5 тыс. км – электрифицированные. Плотность сети – 32 км на 1000 кв. км территории.
В целом по Октябрьской железной дороги – филиала ОАО «РЖД», объем погрузки предприятиями–грузоотправителями Ленинградской области в 2010 году составил 35,9 млн. тонн. В структуре грузов, перевозимых железнодорожным транспортом, наибольший удельный вес приходится на нефть и нефтепродукты – 47%, строительные грузы – 34% и лесные грузы – 5%, цемент – 2,1%. Объемы погрузки нефти и нефтепродуктов сохранились на уровне 2008 года и составили 16 млн. тонн. 

Деятельность в сфере железнодорожных перевозок относится к сфере деятельности естественных монополий.

Грузовые автомобильные перевозки. По состоянию на конец 2009 года в Статистическом регистре Росстата на территории Ленинградской области зафиксировано 680 действующих организаций, основной вид экономической деятельности которых – грузовые перевозки автомобильным транспортом, из них 602 (88,5%) составляют средние и малые предприятия. 

За последние три года в сфере автомобильных грузовых перевозок зарегистрировано 203 новых организаций, из них 194 являются микропредприятиями. В 2010 году грузовым автомобильным транспортом (с учетом индивидуальных предпринимателей) перевезено 3,9 млн. тонн грузов, грузооборот составил 0,6 млрд. тонно-км.
Внутренний водный транспорт. Общая протяженность судоходных внутренних водных путей в Ленинградской области составляет около 2 тыс. км. Основные речные порты: Ленинградский и Подпорожский. Пролегающий через область Волго-Балтийский водный путь соединяет внутренние водные пути России с Санкт-Петербургом и портами бассейна Балтийского моря. 

В 2010 году внутренним водным транспортом перевезено 2,1 млн. тонн грузов при грузообороте 0,8 млрд. тонно-км. Следует отметить значительное снижение объемов перевозок этим видом транспорта за последние 3 года (в 2008 г. было перевезено 10,6  млн. тонн грузов при грузообороте 1 млрд. тонно-км).
Пассажирские автомобильные перевозки. 

В общем объеме перевозок пассажиров наибольший удельный вес (67%) приходится на автомобильный транспорт, очень незначительна доля внутреннего водного транспорта. За 10 последних лет объем пассажирских перевозок значительно снизился по всем видам транспорта общего назначения (таблицы 4.1,  4.2 и 5).
Пригородные пассажирские перевозки железнодорожным транспортом на территории Ленинградской области осуществляет ОАО «Северо-Западная пригородная пассажирская компания».
Таблица 4.1 – Перевозки пассажиров и пассажирооборот 
автомобильного транспорта общего пользования  
	
	2008
	2009
	2010

	Перевезено пассажиров, млн. человек
	92,3
	83,8
	81,3

	Пассажирооборот, млрд. пассажиро-км
	1,5
	1,5
	1,4


Таблица 4.2 – Перевозки пассажиров маршрутными автобусами  
	
	2008
	2009
	2010

	Перевезено пассажиров, 
млн. человек
	89
	81
	80

	Пассажирооборот, 
млн. пассажиро-км
	1437
	1452
	1421

	Среднее расстояние 
поездки одного пассажира, км 
	16,1
	17,9
	17,8


В период 2008 – 2010 гг. отмечается снижение объемов перевозок при стабильном пассажирообороте. Среднее расстояние поездки одного пассажира имеет тенденцию к увеличению. 
В 2009 году из-за убыточности пассажирских перевозок с использованием локомотивной тяги ОАО «Северо-западная пригородная пассажирская компания» (далее – ОАО «СЗППК») планировала прекратить железнодорожное движение 260 пар поездов по неэлектрифицированным путям в Выборгском районе, которыми пользуется от 8 до 15 тыс. пассажиров.

В связи с этим Управлением Федеральной антимонопольной службы по Ленинградской области было возбуждено антимонопольное дело в отношении ОАО «СЗППК», результатом которого явилось внесение ОАО «СЗППК» в Реестр естественных монополий и вынесение предписания о восстановлении объемов движения поездов. В адрес Правительства Ленинградской области были направлены предложения о заключении договора на предоставление услуг пригородных пассажирских железнодорожных перевозок на недискриминационных условиях, обеспечивающих движение пассажирских поездов в объемах, согласованных с уполномоченными органами исполнительной власти. В соответствие с принятыми решениями издано постановление Правительства Ленинградской области  от 30 декабря 2009 года № 416 «О тарифах на перевозку пассажиров железнодорожным транспортом пригородного сообщения».

Объем пассажирских перевозок внутренним водным транспортом в 2010 году составил 198 тыс. человек при пассажирообороте 0,1 млн. пасс.– км; ппрактически весь объем перевозок грузов внутренним водным транспортом осуществляет ОАО «Ленинградский речной порт». 
Таблица 5. Отправление пассажиров транспортом общего пользования Ленинградской области по видам сообщения
	
	Всего, млн. человек
	в % к 2009

	Междугороднее 
автобусное1) сообщение
	
0,8
	
84,5

	Пригородное 
автобусное1) сообщение
	
22,1
	
93,2

	Внутригородское сообщение
	
	

	автобусное1)
	10,4
	99,0

	внутреннее водное, тыс. человек
	198,0
	118,8


1)Без субъектов малого предпринимательства.


Число перевезенных пассажиров с учетом официально привлеченного на маршруты общего пользования автотранспорта физических лиц (владельцев автобусов) и малых предприятий автомобильного транспорта в январе–декабре 2010 года составило 81,3 млн. человек, что на 8,3% больше, чем в январе–декабре 2009 года, пассажирооборот – 1443,1 млн. 
пасс.-км, на 3,8% больше.
Регулярность движения маршрутных автобусов области в январе–декабре 2010 года составила 98,4%.

Маршрутная сеть Ленинградской области на сегодняшний день насчитывает 753 маршрута (с учетом муниципальных маршрутов). Кроме этого, по территории области проходят 132 маршрута, заказчиком на которых выступает комитет по транспорту Санкт-Петербурга.
Продолжается работа по заключению Соглашений с органами местного самоуправления об организации транспортного обслуживания и в целях проведения скоординированной государственной политики для расширения объемов транспортных услуг, оказываемых населению. Комитетом направлены обращения в администрации муниципальных образований Ленинградской области о заключении Соглашений об организации транспортного обслуживания населения автомобильным транспортом общего пользования в пригородном и межмуниципальном сообщении. С администрациями Тосненского, Приозерского и Сертоловского городского поселения комитет заключил Соглашения о взаимодействии по вопросам организации и проведения конкурсов на транспортное обслуживание  населения, срок действия соглашений 2009–2013 гг. 
Специфика рынка пассажирских перевозок автомобильным транспортом заключается в том, что услуги по перевозке, предоставляемые населению должны отвечать жестким требованиям безопасности. Поэтому данный рынок не должен значительно расширяться за счет вхождения в него большого количества малых предприятий, не отвечающих всем необходимым требованиям в сфере пассажирских перевозок. Кроме того, многие маршруты, обслуживаемые сегодня муниципальными (или акционировавшимися муниципальными) автотранспортными предприятиями, не являются привлекательными с точки зрения получения прибыли для новых частных компаний. Вместе с тем обслуживание данных маршрутов имеет высокую социальную значимость.

Сокращение государственного сектора в сфере пассажирских автобусных перевозок, вытеснение с рынка межмуниципальных и междугородных перевозок муниципальных автобусных предприятий частными перевозчиками, приводит в ряде случаев к снижению уровня гарантированности транспортного обеспечения населения и повышению тарифов на пассажирские перевозки.

Несмотря на значительный объем инвестиций и принимаемые меры по содействию развития предпринимательства в сфере пассажирских и грузовых перевозок, в настоящее время существуют факторы, сдерживающие развитие транспортного комплекса Ленинградской области и, тем самым, препятствующие развитию конкуренции.

К основным структурным диспропорциям в развитии транспортного комплекса относятся:

1. Отставание в развитии дорожной инфраструктуры от уровня автомобилезации, что приводит к экономическим потерям, способствует росту дорожно-транспортных происшествий, снижает качество транспортного обслуживания экономики и населения, приводит к повышению транспортной составляющей в конечной цене товаров и снижению их конкурентоспособности;

2. Снижение доли внутреннего водного транспорта (самого экономичного и экологичного вида транспорта) в транспортном обеспечении региона. Недофинансирование в прошлые годы мер по поддержанию в судоходном состоянии внутренних водных путей привело к сокращению протяженности эксплуатируемых водных путей, снижению гарантированных глубин и падению их пропускной способности. Отсутствие резерва пропускной способности Волго-Балтийского водного пути приводит к простоям судов в ожидании шлюзования или разводки петербургских мостов, что негативно сказывается на доходах грузовладельцев и судоходных компаний;

3. Продолжающееся разрушение неиспользуемой аэродромной инфраструктуры, полное отсутствие воздушных перевозок, отсутствие необходимых условий для развития частной и деловой авиации (авиации общего назначения);

4. Высокая степень износа основных фондов транспортного комплекса Ленинградской области – значительная часть парка подвижного состава всех эксплуатируемых в Ленинградской области видов транспорта представлена устаревшими моделями с низкими техническими и экономическими характеристиками, что негативно влияет на экологию региона, безопасность перевозок и конкурентоспособность региональных перевозчиков;

5. Неразвитость сегмента комплексной логистики. Развитие логистики в регионе происходит стихийно и заключается в разрозненных попытках отдельных грузовладельцев сформировать транспортно-логистические цепочки доставки своих товаров потребителям. Отсутствие системного развития сегмента логистики не позволяет области получать дополнительный доход за оказание логистических услуг при работе с местными и транзитными грузопотоками;

6. Терминально-складская инфраструктура развивается бессистемно и недостаточными темпами. Спрос на ее услуги превышает предложение. Основная масса терминально-складских объектов сконцентрирована в Санкт-Петербурге, в то время как в Ленинградской области отмечается их острая нехватка. Международные грузы следуют по территории области в основном транзитом, создавая дополнительную нагрузку на транспортную инфраструктуру и окружающую среду. При этом добавленную стоимость от переработки этих грузов получают, в основном, соседние государства (Финляндия и страны Балтии), а также другие регионы России;

7. Не сформировано единое информационное пространство в транспортном комплексе, не налажен мониторинг грузопотоков, что снижает качество планирования перевозок и развития транспортно-логистического комплекса Ленинградской области.

5. Дорожное хозяйство 

В настоящее время подавляющий объём грузоперевозок, осуществляемый товаропроизводителями (в том числе субъектами среднего и малого бизнеса) в Ленинградской области приходится на перевозки автомобильным транспортом.

Автомобильный транспорт обеспечивает оптимальные связи между терминалами различных видов транспорта (морскими и речными портами, железнодорожными станциями, пограничными переходами, аэропортами) и центрами производства и потребления.

Автомобильно-дорожная сеть Ленинградской области обеспечивает перевозки транзитных грузов, обеспечивая тем самым конкурентоспособность не только производителей Санкт-Петербурга и Ленинградской области, но и в целом российских производителей на международных рынках.

В сложившихся условиях такие факторы как транспортно-эксплуатационное состояние и уровень развития сети автомобильных дорог Ленинградской области приобретают реальное влияние на уровень развития конкуренции.

По оперативным данным протяженность дорог общего пользования в Ленинградской области в 2010 г. составила 12,1 тыс.км, из них 11,3 тыс.км с твердым покрытием.
Сдерживающее влияние на уровень развития конкуренции в Ленинградской области на сегодняшний день оказывают следующие факторы, повышающие долю транспортной составляющей в себестоимости товаров, работ и услуг.

1. Территориальное расположение Ленинградской области, включающее в себя крупнейший промышленный мегаполис город Санкт-Петербург («субъект в субъекте»), привело к тому, что наибольшая численность населения и плотность автомобильных дорог общего пользования отмечается в районах, примыкающих к Санкт-Петербургу. В значительной мере спрос потребителей в указанных районах на товары и услуги удовлетворяется за счёт товаров, ввозимых из Санкт-Петербурга.

Например, плотность сети автомобильных дорог в Ломоносовском районе, граничащем с Санкт-Петербургом, составляет 215 км, а в отдаленном Бокситогорском районе – всего 67 км на 1000 кв.км.

Наличие развитой транспортной инфраструктуры в примыкающих к Санкт-Петербургу районах создаёт более привлекательные условия для инвесторов, по отношению к менее развитым в транспортном отношении отдалённым районам. Транспортные проблемы в отдалённых районах ограничивают возможности для конкуренции и приводят к созданию изолированных рынков, сокращают возможности для расширения географии реализации товаров, прихода новых участников и приводят к установлению высокого уровня цен.

2. Неудовлетворительное транспортно-эксплуатационное состояние и высокая степень износа сети автомобильных дорог общего пользования регионального значения Ленинградской области.

По тем или иным параметрам около 62% общей протяжённости дорог (6053 км) не отвечают нормативным требованиям, 36,5% дорог не имеют усовершенствованного покрытия, при этом подавляющая протяжённость дорог (70%) приходится на дороги низших категорий – IV и V.

Сформированная в 70-80 годы прошлого века сеть региональных дорог не отвечает по показателю прочности современным нагрузкам от автотранспорта. В результате, снижается средняя скорость движения по дорогам, увеличивается перепробег автотранспорта за счёт объезда неудовлетворительных участков дорог.

3. Недостаточная обеспеченность сельских населённых пунктов круглогодичной транспортной связью с сетью дорог общего пользования по дорогам с твёрдым покрытием и непропорциональное размещение по территории области, слабая экономическая развитость отдалённых районов.

В настоящее время на территории области доля населённых пунктов, не имеющих круглогодичных транспортных связей, составляет около 27% от общего числа населённых пунктов. Таким образом, снижается доступность к рынкам, как производителей, так и потребителей продукции, что приводит к отсутствию конкуренции в слаборазвитых и отдалённых местностях Ленинградской области.

4. Недостаточный уровень обеспечения автомобильных дорог инженерным оборудованием, элементами обустройства и придорожного сервиса.

На автомобильных дорогах регионального значения расположено 13,5 тысяч пересечений, примыканий и съездов, в подавляющем большинстве которых отсутствуют необходимые (согласно нормативным документам) транспортные развязки в разных уровнях; из 235 пересечений региональных дорог с железнодорожными путями только 28 выполнено в разных уровнях.

Слабо развита сеть придорожной торговли, сервисных и заправочных станций, мотелей, кемпингов, кафе.

6. Электроэнергетика 

В данном разделе дана оценка конкурентной среды в электроэнергетике и проблемы развития энергетической инфраструктуры как фактора, влияющего на возможности развития конкуренции на региональных рынках. 
Конкурентная среда

В соответствии с Программой развития конкуренции в Российской Федерации, утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 19 мая 2009 года №691-р, конкурентными видами деятельности, выделенными в результате реформирования электроэнергетики, являются производство и купля-продажа электроэнергии. 

Ленинградская область по объему вырабатываемой  электроэнергии является энергоизбыточным регионом вследствие нахождения на ее территории таких источников дешевой электроэнергии, как филиал ОАО «Концерн Энергоатом» и гидроэлектростанции ОАО «ТГК-1», поэтому данный вид деятельности не является предметом рассмотрения региональной программы развития конкуренции. 

Не является предметом рассмотрения и деятельность по передаче электроэнергии, в связи с тем, что она является естественно-монопольным видом деятельности. Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.12.2004 № 861 утверждены Правила недискриминационного доступа к услугам по передаче электроэнергии, регулирующие отношения потребителя и сетевой организации для исключения случаев использования сетевыми организациями доминирующего положения в данной сфере.

Аналогичная ситуация складывается в сфере деятельности по технологическому присоединению энергопринимающих устройств к электрическим сетям Ленинградской области. Деятельность сетевых организаций полностью регулируется государством. У потребителя отсутствует возможность выбора сетевой организации – к чьим сетям осуществлять присоединение. Для исключения случаев использования доминирующего положения сетевых организаций на федеральном уровне приняты Правила технологического присоединения, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации № 861 от 27 декабря 2004 г.

Развитие конкурентной среды возможно только в сфере деятельности по купле-продаже электрической энергии. 

Действующие нормативно-правовые акты, регулирующие отношения между потребителем и поставщиком электрической энергии, предполагают наличие конкуренции, как на оптовом, так и на розничном рынках электрической энергии. Тем не менее, конкуренция на розничном рынке электроэнергии осуществляется только в отношении крупных промышленных потребителей со значительными объемами потребления электроэнергии. Прочие потребители, в основной своей массе, приобретают электрическую энергию у определенных гарантирующих поставщиков.

Основным фактором, препятствующим развитию конкуренции между поставщиками электроэнергии на оптовом рынке, являются установленные требования для входа на рынок электрической энергии и мощности к новым участникам – сбытовым компаниям (от наличия надлежащих систем коммерческого учета до согласования целого ряда документов с гарантирующим поставщиком).

Конкуренция в части осуществления сбытовыми компаниями поставок электроэнергии крупным промышленным потребителям на оптовом рынке зачастую сопряжена с противодействием гарантирующих поставщиков. 
Энергетическая инфраструктура.

Увеличение темпов экономического развития Ленинградской области, достигнутое в 2006-2008 годы, привело к увеличению нагрузки на энергетическую систему, в результате чего в настоящее время существует проблема развития электросетевого комплекса Ленинградской области. 

Ситуация на рынке в 2010 году по сравнению с предыдущим периодом исследования (2009 год) изменяется. Так, уменьшилась доля гарантирующих поставщиков в общем объеме продажи электрической энергии потребителям Ленинградской области - доля ОАО «ПСК» уменьшилась на 8,37%, доля ОАО «РКС-энерго» - на 0,5%, доля ООО «РУСЭНЕРГОСБЫТ» - на 0,05%. В то же время общий объем поставок электрической энергии на розничном рынке электрической энергии (мощности) вырос по сравнению с 2009 годом. При этом на рынке появились новые энергосбытовые организации, такие как ООО «Торговый Дом «Энергосервис», ЗАО «Электрон», ОАО «Межрегионэнергосбыт», ЗАО «Энерговыбор - Усть-Луга», деятельность которых в первую очередь связана с поставкой электроэнергии крупным промышленным потребителям Ленинградской области.
Проблема развития инженерной инфраструктуры региона, в том числе инфраструктуры энергетической, является особенно актуальной ввиду прогнозируемого окончания экономического спада, характерного на сегодняшний день для большинства отраслей  экономики, для обеспечения возможности их дальнейшего развития.

Несогласованность планов строительства новых объектов энергетической инфраструктуры по срокам, направлениям, техническим решениям с планами развития объектов потребления может привести к удорожанию подключения и, следовательно, инвестиционных проектов строительства новых предприятий, снижая их конкурентоспособность.

7. Строительный комплекс 

Строительный  комплекс Ленинградской области является одним из наиболее развитых в Северо-Западном регионе Российской Федерации и включает: 

· 6 домостроительных комбинатов;

· 3 цементных завода;

· 1 известковый завод;

· 4 предприятия по производству сухих строительных смесей;

· 25 предприятий и производств железобетонных изделий и конструкций;

· 11 предприятий по производству мелкоштучных стеновых материалов,
· в т.ч. 4 кирпичных  завода;

· 6 предприятий по производству керамической плитки различных видов;

· 8  производств по выпуску мягких  кровельных и изоляционных материалов;

· 1 предприятие по производству санитарных керамических изделий;

· 35 крупных организаций по добыче и переработке нерудных ископаемых  (песчаных, гравийных и щебеночных карьеров);
· более 1700 проектных и подрядных  организаций всех форм собственности, которые могут быть отнесены к крупному, среднему и малому предпринимательству, включая группу крупных специализированных подрядных организаций г. Сосновый Бор;
· государственное учреждение «Управление строительства Ленинградской области».

Кроме того, активными участниками строительного рынка Ленинградской области являются «межрегиональные» строительные холдинги: ИСФПГ «РОССТРО», ЗАО «ПО «Возрождение», ОАО «ПО «Ленстройматериалы», ООО «Цементно–бетонные изделия», ОАО «ЛенСпецСМУ», Группа ЛСР.

Производственные мощности промышленности строительных материалов значительно превосходят  собственные потребности строительного рынка Ленинградской области, что обуславливает  реализацию большого объема произведенных стройматериалов в других регионах Российской Федерации.

Предприятиями строительного комплекса Ленинградской области производятся все основные  виды строительных материалов, необходимых для строительства любых объектов, зданий и сооружений.

· конструкции крупнопанельного домостроения; 

· бетонные, железобетонные изделия;

· вяжущие (цемент, известь, сухие смеси);

· нерудные материалы (щебень, песок, песчано-гравийная смесь, камень);
· стеновые материалы (кирпич глиняный, силикатный, газобетон, пенобетон, стеновой камень);

· цементно-стружечные плиты (ЦСП) и плиты МДФ,

· трубы пропиленовые и полиэтиленовые;

· кровельные рулонные материалы;

· тротуарная и керамическая плитка,

· базальтовый утеплитель Rockwool,

· утеплители на основе пенополистирола, в т.ч. «пеноплэкс»,

· несъемная опалубка «Росстро-Velox»,

· дома деревянные различных типов,

· пиломатериалы,

· современная керамическая сантехника.

На территории Ленинградской области  нет предприятий по производству цемента специальных марок и листового строительного стекла.

Строительная отрасль является достаточно консервативной в аспекте разработки и внедрения принципиально новых технологий или технологического оборудования. Такие факты случаются довольно редко и не являются фундаментальными. Все предприятия используют классические, для своего вида продукции, технологии.

Модернизация большинства действующих предприятий стройиндустрии была проведена после 1998 года, но остаются предприятия, созданные в 50─60─х годах и не подвергшихся полной модернизации. 

По итогам 2008 года фактически использовались от 50 до 95% мощностей, износ которых составлял от 10 до 45 %. Это обуславливает наличие определенного резерва производственных мощностей, которые способны обеспечить и собственные потребности, с учетом перспектив 2015 года, и потребности крупных потребителей из других регионов. 

Особенностью строительной отрасли и промышленности строительных материалов Ленинградской области является исторически сложившаяся ситуация, заключающаяся в том, что часть сырьевой и производственной базы строительной отрасли Санкт–Петербурга территориально расположена в Ленинградской области.  

На сегодняшний день, более 60% продукции  промышленности стройматериалов вывозится и используется на территории Санкт-Петербурга. Строительство Санкт-Петербурга обеспечивается, по разным видам материалов, на 10÷85% за счет стройматериалов, произведенных в  Ленинградской области, в том числе: 

нерудных материалов – 85,4 % объема потребления;
стеновые материалы  – 25,6 % объема потребления (и 73 % от объема ввоза);
цемент – 65% от объема потребления в строительстве Санкт-Петербурга.
Взаимоотношения субъектов строительного рынка формировались в процессе изменения условий хозяйствования с 90-х годов во многом стихийно, при отсутствии, либо невозможности в полной мере использовать имевшуюся нормативно-правовую базу. Постепенно вырабатывались формальные и неформальные правила. Появилось понимание целей, задач и форм взаимодействия государственных институтов и субъектов свободного рынка, понимание необходимости регламентации и структурирования взаимоотношений в строительной сфере современными правовыми актами и нормами регулирования развития конкурентной среды.

За последнее десятилетие появление федеральных законодательных актов, регламентирующих госзаказ (№ 94-ФЗ от 21.07.2005 в ред. Федерального закона от 27.12.2009 N 365-ФЗ), и региональных (областной закон «О государственной поддержке инвестиционной деятельности в Ленинградской области» от 22.07.1997 № 24-оз в редакции областного закона от 26.12.2008 № 151-оз) обеспечили понятные и прозрачные процедуры равного доступа строительных организаций разных форм собственности к выполнению работ и услуг в целях госзаказа, а также позволили обеспечить поступательное развитие инвестиционной деятельности в производстве строительных материалов, в строительстве жилья в Ленинградской области. 

За 2010 год на территории Ленинградской области введено 1043,5 тыс. кв. метров жилья, что на 1,2% больше, чем в 2009 году. 

Итоги работы строительного комплекса Ленинградской области – наиболее объективная оценка условий, созданных в регионе, в том числе, в сфере развития цивилизованной конкурентной среды. 
В то же время существует ряд барьеров, препятствующих входу на рынок новых и ограничивающих возможности действующих участников.

Современные условия функционирования строительных рынков в течение последних нескольких лет привели к созданию межрегиональных строительных холдингов, в которые входят предприятия по производству стройматериалов, находящиеся территориально в других субъектах Российской Федерации, не в тех, где непосредственно осуществляется строительная деятельность. Одновременно в этих холдингах имеются собственные сбытовые и логистические организации. В ряде случаев финансово-экономический механизм функционирования строительных холдингов приводит к появлению барьеров для работы других предприятий, как ценовых, так и продуктовых. Например, выбор поставщиков осуществляется в первую очередь из предприятий – производителей, входящих в холдинг и т.п.

Препятствием для повышения конкурентоспособности предприятий и организаций строительного комплекса является отсутствие финансовой системы (кредитных и лизинговых учреждений), обеспечивающей не только стабильную работу и развитие (модернизацию, расширение) действующих предприятий, но и строительство новых. Существующие банковские условия кредитования не отвечают актуальным потребностям строительного рынка, предложения лизинговых компаний также не в полной мере удовлетворяют требованиям организаций строительного комплекса. 

Ограничением для развития строительной отрасли и повышения конкуренции на строительном рынке является и взаимодействие с энергомонополистами, процедуры и условия подключения к которым снижают финансово-экономическую эффективность работы действующих предприятий или строительства новых объектов, включая жилые здания.

Безусловным ограничением остаются длительные процедуры административного согласования – разрешения на всех этапах осуществления строительства объектов, а также согласования – разрешения территориальных контрольно-надзорных органов в сфере строительства. 

Еще одним барьером входя на рынок новых участников является то, что в соответствии с Федеральным законом от 21.07.2005 № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (с изменениями на 27 декабря 2009 года) единственным критерием выбора подрядчика для объектов государственного заказа является минимальная цена. Кроме того, установлена залоговая система получения пакета документации для участия в конкурсе, что ограничивает возможности малого бизнеса. В коммерческих заказах действует аналогичная государственной система выбора подрядчика: на основе главного критерия – минимальной цены работ, с учетом опыта и имиджа компании – претендента. 

8. Жилищно-коммунальное хозяйство

Существующая структура управления жилищно-коммунальным комплексом в Ленинградской области была сформирована в середине 90-х годов. 

Количество предприятий, обслуживающих жилищный фонд и объекты коммунальной инфраструктуры – 215, из них - 143 муниципальные предприятия. Из общего количества предприятий:  

	 

	 72 
	 многоотраслевых предприятия 

	 12
	 водоканалов

	 13
	 предприятий тепловых сетей

	 28
	 предприятий, обслуживающих жилищный фонд


Создано ОАО «Ленинградские областные коммунальные системы»,  которое выполняет функции диспетчерской службы, обеспечивающей получение оперативной информации из муниципальных образованиях о ситуации на объектах жилищно-коммунального комплекса, осуществляет функции заказчика и генерального подрядчика в сфере проектирования и строительства крупных инженерных объектов за счет средств областного бюджета, обеспечивает аварийный запас материалов и оборудования для нужд предприятий отрасли, а также выполнение других работ 

В настоящее время в Ленинградской области из 43 предприятий, оказывающих услуги по содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирных домах 38 (88,4%) предприятий имеют частную форму собственности.

В 2010 году продолжалась реализация ведомственной целевой программы «Поддержка реформы ЖКХ Ленинградской области на 2008-2010 годы». Основными задачами программы является информационно-разъяснительная поддержка реформы, проведение мониторинга в жилищно-коммунальном хозяйстве, анализ стоимости жилищно-коммунальных услуг для населения. Особое внимание уделяется вопросам самоуправления в жилищной сфере.

В рамках информационно-консультационной поддержки проводимых преобразований в жилищно-коммунальном комплексе Ленинградской области в 2009 году проведен семинар с привлечением ведущих специалистов- практиков в сфере ЖКХ. В работе семинара приняли участие свыше 200 человек, в том числе представители органов местного самоуправления и руководители предприятий ЖКХ.

Для развития общественного самоуправления в жилищной сфере и подготовке специалистов в области организации управления многоквартирными домами проведены курсы по обучению представителей общественности из муниципальных образований Ленинградской области по вопросам управления многоквартирными домами, на которых прошли обучение 92 человека.

Для информационного обеспечения органов исполнительной власти, органов местного самоуправления и руководителей предприятий в рамках реализации мероприятий Программы выпущено 4 справочно-информационных сборника ЖКХ Ленинградской области по итогам 2008 года и за три квартала 2009 года. 

Для оказания информационно-методической помощи органам местного самоуправления, специалистами Администрации Ленинградской области проведены совещания по вопросам реализации жилищного законодательства, в том числе Федерального закона от 21.07.2007. № 185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства», а также  правил предоставления коммунальных услуг.

Проведенный анализ состояния конкурентной среды на рынке услуг по управлению многоквартирными домами в муниципальных образованиях Ленинградской области с численностью населения свыше 10 тыс. человек показал, что доля многоквартирных домов, в которых собственники выбрали и реализуют способ управления многоквартирными домами в 2010 г. составляла 89,4%.

Управляющие компании, товарищества собственников жилья, собственники при непосредственном управлении многоквартирными домами, по своему выбору выбирают организации, которые оказывают услуги по содержанию и ремонту жилищного фонда, сбору и вывозу твердых бытовых отходов. 

По сообщению Ленинградского УФАС, рынок жилищно-коммунальных услуг является одним из наиболее проблемных товарных рынков в Ленинградской области, с точки зрения нарушения органами местного самоуправления антимонопольного законодательства. 

Значительное место занимают нарушения конкуренции за право доступа к государственному и муниципальному имуществу. Так, на органы местного самоуправления возложена обязанность проведения торгов на право заключения договоров владения и (или) пользования муниципальным имуществом. Конкуренция на указанном рынке ограничивается путем совершения органами местного самоуправления действий, направленных на ограничение конкуренции путем отказа от проведения публичной процедуры торгов, а также путем предоставления преимуществ одному или нескольким участникам торгов, необоснованного объединения лотов и включения в состав лотов технически, функционально и технологически несвязанных видов работ, товаров, услуг.

В значительной мере это затрагивает рынок коммунальных услуг. Оказание указанных услуг относится к естественно-монопольному виду деятельности. Однако необходимым условием его осуществления является обладание правами владения и (или) пользования объектами коммунальной инфраструктуры. Таким образом, обладание правами на указанные объекты муниципального имущества является фактором входа того или иного хозяйствующего субъекта на соответствующий товарный рынок. За право обладания (пользования) объектами коммунальной инфраструктуры, то есть за право доступа на указанный рынок существует значительная конкуренция 

Подобные ограничения конкуренции органами власти, органами местного самоуправления выступают в качестве дополнительного административного барьера при доступе хозяйствующих субъектов на рынок оказания коммунальных услуг.
9. Рынок медицинских и социальных услуг

В настоящее время на территории Ленинградской области созданы условия, позволяющие участвовать в выполнении государственного заказа на оказание медицинской помощи предприятию любой формы собственности, лицензирование медицинской и фармацевтической деятельности для частных и муниципальных учреждений здравоохранения осуществляется на равных условиях. 
Основные проблемы развития рынка медицинских услуг: нерентабельность услуг при существующем финансировании фондами обязательного медицинского страхования, низкая платежеспособность населения.
В Ленинградской области медленно развивается рынок социальных услуг. Государственный и муниципальный секторы социального обслуживания населения являются основными поставщиками социальных услуг населению, на их долю приходится 95,1% общего количества мест дневного и круглосуточного пребывания в учреждениях социального обслуживания всех форм собственности (6195 мест).
По состоянию на 1 января 2011 года в Ленинградской области зарегистрировано 580 организаций оказывающих социальные услуги и услуги здравоохранения, что на 3,8% меньше 2009 г.
Уменьшилось численность предпринимателей без образования юридического лица, прошедших государственную регистрацию (перерегистрацию) и учтенных в Статистическом регистре 
Росстата (98,8% к уровню 2009 г.).
Из 22 негосударственные организации, предоставляющие социальные услуги, 4 учреждения оказывают социальные услуги несовершеннолетним и семьям с детьми, 16 учреждений – гражданам пожилого возраста и инвалидам, 2 учреждения – гражданам без определенного места жительства.
Удельный вес граждан, обслуживаемых негосударственными организациями, составляет 0,9% от общей численности граждан, воспользовавшихся различными видами социального обслуживания.
Основными причинами недостаточного развития негосударственного сектора социального обслуживания населения являются недостаточная привлекательность деятельности по предоставлению социального обслуживания населению (низкая рентабельность, высокие требования Национальных стандартов к материальной базе и техническому оснащению учреждений, высокие требования к персоналу и др.), недоверие потребителей социальных услуг к организациям социального обслуживания, относящимся к негосударственному сектору.
10. Фармацевтический рынок 

В Ленинградской области по состоянию на конец 2009 года действовало 38 предприятий по производству фармацевтической продукции, из них 32 являются субъектами малого предпринимательства. Объем фармацевтической продукции предприятий области очень невелик: доля такой продукции в общем объеме отгруженной продукции обрабатывающих производств в 2009 году составила менее 0,1%. Сохраняется перспектива строительства нового фармацевтического предприятия по производству готовых лекарственных форм – ООО «Завод им. Академика Филатова» в Гатчинском районе.

Оптовая торговля лекарственными средствами на территории Ленинградской области осуществляется 69 организациями, из которых 64 –малые предприятия. Основные дистрибьюторы, которые осуществляют поставку лекарственных средств на фармацевтический рынок Ленинградской области, территориально расположены в Санкт-Петербурге. Аптеки и лечебные учреждения Ленинградской области пользуются услугами более чем 40 различных поставщиков, являющихся частными организациями.

Государственный сектор среди поставщиков представляет  Ленинградское областное государственное предприятие «Ленфарм». 

Розничный сегмент фармацевтического рынка Ленинградской области представлен 193 организациями, включая территориально обособленные подразделения организаций, зарегистрированных в Санкт-Петербурге, из которых 105 являются малыми предприятиями. В течение последних трех лет из общего числа действующих на конец 2009 года организаций создано 32, в том числе 26 – микропредприятий.

Сеть аптечных учреждений на территории Ленинградской области включает 328 аптек, аптечных пунктов, аптечных киосков, в том числе:

· муниципальной и государственной формы собственности – 124;

· частной формы собственности, собственниками которых являются  юридические лица – 144;

· частной формы собственности, собственниками которых являются  предприниматели без образования юридического лица – 22; 

· аптечными пунктами и аптеками частной формы собственности, относящиеся к аптечным сетям г. Санкт-Петербурга – 38.

Среди аптечных предприятий 33 относятся к муниципальной форме собственности, они функционируют во всех муниципальных районах Ленинградской области, за исключением Кировского,  Сланцевского, Волховского, в которых муниципальные аптечные предприятия были акционированы.
 Ленинградским областным государственным предприятием «Ленфарм» открыто 39 аптечных пунктов в Ленинградской области, в основном, в сельской местности.

Аптеки негосударственной формы собственности участвуют в программе льготного обеспечения отдельных категорий граждан – 11 аптек. Аптеками и аптечными пунктами, открытыми предпринимателями без образования юридического лица, в основном обслуживаются небольшие населенные пункты в сельской местности.

В районных центрах, крупных городах и поселках с численностью населения не менее 8 – 10 тысяч человек работают аптеки и аптечные пункты от аптечных сетей, расположенных в г. Санкт-Петербург. В настоящее время в Ленинградской области представлены, в основном следующие сетевые предприятия: ООО «Невис», ЗАО «Интермедфарм», ЗАО «Аптечный дом», ЗАО «Фармакор», ООО «Аптеки 36,6», ООО «Секрет здоровья», ООО «Афган-Нева». 

Органы государственной статистики учитывают деятельность аптечных сетей, как правило, по территории нахождения головной организации. Так, из названных аптечных сетей в Ленинградской области учитывается только ЗАО «Фармакор».

В целом по Ленинградской области обеспечена конкурентность в сфере розничной торговли фармацевтическими и медицинскими товарами, однако в двух муниципальных районах имеются субъекты хозяйствования, на долю каждого из которых приходится более 35% оборота этих товаров в районе: 

в Лодейнопольском районе  – МУП «Фармация» и  ИП Широких Е.Ф.,

в Подпорожском районе – ООО «Здоровый город плюс».

11. Рынок информационно-коммуникационных технологий и связи

Рынок дальней связи

В настоящее время в Ленинградской области помимо основного традиционного доминирующего оператора дальней связи – ОАО «Ростелеком» услуги дальней связи предоставляют ОАО «Северо-Западный Телеком», ОАО «МТС», ОАО «МегаФон», ОАО «Вымпелком», ЗАО «Скайлинк» и ЗАО «Петерстар».

Компании конкурируют между собой за количество абонентов – физических лиц, корпоративных клиентов, органов государственной власти Ленинградской области, органов местного самоуправления муниципальных образований Ленинградской области.

Не участвует в данной конкурентной борьбе ЗАО «Компания ТрансТелеКом», так как предоставляет услуги связи в основном организациям железнодорожного транспорта. 

Ключевой фактор, сдерживающий конкуренцию в этом сегменте – необходимость проведения ряда технических мероприятий операторами местной телефонной связи за счет своих бюджетов.

 Рынок местной связи

На территории Ленинградской области услуги местной телефонной  связи предоставляются оператором, занимающим существенное положение в сети связи общего пользования, которым является Ленинградской областной филиал ОАО «Северо-Западный Телеком», обладающий 97 % монтированной номерной емкости (427,0 тыс. номеров). 

 Ключевые факторы административного характера, сдерживающие конкуренцию в этом сегменте:

со стороны администраций муниципальных образований:

· затягивание сроков оформления земельных отношений с телекоммуникационными компаниями,

·  затягивание вопросов выделения помещений/площадей на условиях аренды для размещения оборудования связи,

· лоббирование интересов отдельных телекоммуникационных компаний с целью ограничения доступа на рынок местной телефонной связи других компаний;

со стороны руководителей ТСЖ и управляющих компаний по обслуживанию жилого фонда:

· затягивание сроков выдачи разрешительных документов на допуск телекоммуникационных компаний в подъезды жилого фонда для прокладки абонентских линий связи;

· лоббирование интересов отдельных телекоммуникационных компаний с целью ограничения доступа на рынок местной телефонной связи других компаний.

 Рынок внутризоновой связи

В Ленинградской области были введены в эксплуатацию и модернизированы ряд магистральных внутризоновых сетей, которые сформировали рынок аренды каналов связи. 

Лидирует в этом сегменте рынка также Ленинградский областной филиал ОАО «Северо-Западный Телеком». В группе лидеров находятся компании, имеющие также свои транспортные сети: ОАО «Ростелеком», ЗАО «Петерстар», областной филиал ОАО «ПТС».

Общая протяженность проложенных в Ленинградской области магистральных каналов (волоконно – оптических линий связи (ВОЛС), а также радиорелейных и кабельных) составляет десятки тысяч километров.

Операторы транспортных сетей активно конкурируют между собой. Еще более высокая конкуренция между операторами наложенных сетей. 

Сегодня наблюдается рост рынка инфраструктурной услуги – аренды каналов связи, что вызвано следующими факторами:

· увеличение спроса со стороны операторов сотовой связи;

· увеличение спроса со стороны операторов фиксированной связи;

· увеличение спроса со стороны корпоративных пользователей;

· процесс замены аналоговых станций цифровыми.

Крупные операторы, имеющие собственные опорные транспортные сети, сдают в аренду каналы связи операторам присоединенных сетей. Стоимость аренды каналов для операторов, работающих с конечными пользователями, является одним из факторов, которые оказывают прямое влияние на конечную стоимость телекоммуникационных услуг для абонентов.

 Рынок мобильной связи

Сети сотовой подвижной связи (далее – СПС)  практически полностью охватывают Ленинградской область. Своим абонентам операторы оказывают основные и дополнительные услуги (голосовые и неголосовые), которые ориентированы на различные категории абонентов – физических лиц и корпоративных клиентов.

Три оператора сетей GSM развернули в Ленинградском регионе наложенные сети передачи данных GPRS/EDGE, на основе которых оказывают абонентам широкий спектр неголосовых услуг, в т.ч. услугу мобильного Интернет-доступа. При оказании дополнительных голосовых и неголосовых услуг сотовые операторы активно сотрудничают с сервис- и контент-провайдерами (федеральными и региональными). 

Для операторов сетей СПС стандарта GSM основными направлениями внедрения новых технологий сотовой связи, например, 3G, являются:

· развертывание сетей третьего поколения 3G на основе стандарта UMTS;

· дальнейшее развитие новых услуг в сетях GPRS/EDGE (мобильный Интернет, мобильный контент, мобильные платежи, телематические услуги/LBS и пр.);

· взаимодополняющее развитие сетей GSM/GPRS/EDGE/ и 3G/UMTS с сетями БШД класса Wi-Fi/WiMAX;

· внедрение конвергентных решений класса FMC - самостоятельно и совместно с аффилированными и партнерскими компаниями.

 Почтовая связь

В Ленинградской области единственным предприятием, предоставляющим услуги почтовой связи, является Управление федеральной почтовой связи по Санкт-Петербургу и Ленинградской области (УФПС), которое является филиалом ФГУП «Почта России».

В состав УФПС входит 18 почтамтов, которые в свою очередь имеют 332 отделений почтовой связи.  

Несмотря на то, что себестоимость оказания услуг в сельском сегменте очень высока и отделения почтовой связи на селе являются убыточными, руководство УФПС считает необходимым сохранить отделения почтовой связи в сельских населенных пунктах. При этом в большей части отделений почтовой связи потребителям не доступны современные инфокоммуникационные услуги, услуги высокоскоростных денежных переводов и другие услуги. 

Ключевые факторы, тормозящие развитие почтовой связи: 

· большая текучесть персонала;

· низкая квалификация некоторой части персонала;

· недостаточная автоматизация и механизация рабочих мест;

· убыточность почтовой связи;

· высокая плата за аренду помещений (в т.ч. не муниципального фонда);

· органы местной власти, решая задачи строительства нового жилья, не предусматривают расширение сети почтовой связи за счет открытия новых отделений. 
Доступ в Интернет, передача данных

По уровню интернет-проникновения Ленинградской область (6%) существенно уступает Москве (27%) и Санкт-Петербургу (18%), но быстро наращивает темпы развития данной услуги – за 2009 год количество пользователей увеличилось в полтора раза.

В большинстве муниципальных районов Ленинградской области работают компании, которые создали значительное количество Домашних сетей, особенно с учетом локальных сетей масштаба подъезда/дома, при этом большинство из них нигде не зарегистрировано. 

В ряде районных центров уровень развития Интернета в Ленинградской области сопоставим с показателями Москвы и Санкт-Петербурга; в большинстве крупных городов области интернет-проникновение составляет 15 – 20%.

Существенный разрыв в доступности Интернет-услуг для населения и организаций в районных (промышленных) центрах и отдаленных населенных пунктах (небольших поселках) Ленинградской области обусловлен низким уровнем или отсутствием конкуренции между Интернет-провайдерами в удаленных населенных пунктах Ленинградской области.

Развитие цифрового телерадиовещания

Основным оператором по эфирному распространению общероссийских и коммерческих телерадиопрограмм в регионе является «Санкт-Петербургский Региональный Центр» – филиал ФГУП «РТРС», в составе которого находятся пять крупных и 16 маломощных ретрансляторов. Наибольшую долю рынка кабельного телевизионного вещания занимают операторы члены некоммерческой Ассоциации «Облтелесеть». На территории Ленинградской области начата реализация федеральной целевой программы «Развитие цифрового телерадиовещания в Российской Федерации до 2015 года». Кроме того, с 2009 года действует долгосрочная целевая программа «Развитие цифрового телерадиовещания на территории Ленинградской области на 2009-2012 годы».

Ключевые факторы административного характера, сдерживающие конкуренцию в этой отрасли - препятствия со стороны администраций муниципальных образований, руководителей ТСЖ и управляющих компаний по обслуживанию жилого фонда, а также МУП энергосети
